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Makó, szept. 14.
^*ncs az a zseniális piktor, aki 

érdekesebb képet tudna teremteni, 
mint amilyet tegnap belerajzolt a 
mai Magyarország történetébe az 
a kétszáz iskolásgyermekből álló 
küldöttség, mely közoktatásügyi 
miniszterünk előtt a dunaparti fé­
nyes palotában deputációzolt. A 
kép annál érdekesebb, mert éppen 
most. a véderőjavaslatok szőnyegen 
léte idején szerfölött időszerű is. 
Éppen most gyűri a kormány az 
országgyűlést arra, hogy ez újabb, 
rr,eo újabb miiliárdokat szavazzon 
meg a katonaság részére s az el­
lenzék óriási erőfeszítéseket tesz 
a javaslatok megbuktatására éppen 
azzal az indokolással, hogy nagyon 
sok más életbevágó szükségleteink 
vannak s azokat se tudjuk kielé­
gíteni. E szükségletek közt iegelső- 
rendüek éppen a kulturálisak.

S amikor az ellenzéknek ilyen 
nagyon is alapos indokai dacára 
minden józan gondolkozást meg- 
csufol --j - kormány mégis a kato­
naság számára akarja kierőszakolni 
a nemzet minden erejét, Duriaha- 
riszíibói kétszáz kis iskolás gyer­
mek jelenik meg a kormány elő t 
s égbekiáltó mernentóként jajdul 
fel az ártatlan gyermeksereg annak 
a bizonyításában, hogy az ellenzék­
nek igaza van.

A véderőjavaslatok förvénynyé 
erőszakolása s e gyermeksereg 
ezen feljajdu'ása igy egymás mellé 
állítva hangosan kívánja a zseniá­
lis festőt, hogy ezt a képet az utó­
kor részére megörökítse !

A véderőjavaslatokban a kor- i 
mány milliárdokkal dobálódzik s j 
követeli ezt a rengeteg újabb adót | 
a magyar nemzettől. Nincs sző, 
nincs érv, melyet e javaslatok el­
lenében meghallgatna avagy meg­
szívlelne s Dunaharasztiban — a 
főváros tőszomszédságában - két­
száz gyermek nem tud tanulni, 
nem képes iskolába járni, mert 
nincsen iskola s nincsen tanító. A 
község szegény, nyomorult népből 
áll, alig tudja megkeresni a min­
dennapi kenyerét, nincsen hát ereje 
arra, hogy iskolát építsen s taní­
tót fizessen,

A kormány tegnapig is már jól 
tudta ezeket, mert már ismételten 
kérték a dunaharasztiak, hogy a 
kormány állíttasson nekik - az ő 
ere jő k fiiján - iskolát, tanítót. És 
a kormány ridegen azt mondja a

! KA
52T8?WSniSl£SS!SlB!iSSSmXn3t I

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Dessewffy-tér 7. szám alatt.

dunaharasztiaknak, hogy az állam 
nak nincsen pénze iskolára és ta­
nítóra, tehát nem állít iskolát s ta­
nítót.

A dunaharasztiak iskola épülete 
belekerülne egyszer s mindenkorra 
egy pár ezer koronába, a tanító 
fizetése meg évi 1200 koronába. 
Ez nincs. Iskolára, tanítóra nincs 
pénze a magyar államnak egy fil­
lér nyi se, de a katonai-psradékra 
miiliárdokat pocsékot eddig is év­
ről-évről el s most újabb milliár- 
dokaí teljes készséggel akar újra 
szállítani a Kh.uen-kormány.

Ki is gondolna Khuenék közzül 
- az egész munkapártból - arra 
hogy az egész országban mennyi 
iskola, mennyi fa ni tő — hiányzik 
még. Hisz a ciunaharaszti jelenség 
csak egy a sok - ezerből. Több 
ezer iskolát kellene építenünk, több 
ezer tanítót kellene még foglalkoz­
tatnunk csak odáig is, hogy leg­
alább^ kulíurország színében lát­
szassák országunk vagy hogy leg­
alább azt látná a világ, hogy 
kulturnemzet akarunk lenni. Ezt 
azonban nem látja a kormány és 
hatalmas pártja, mert nem akarja 
látni. Rettenetesen elmaradt ezen 
kulturálatlanság miatt való minden­
napos panaszainkat nem hallja a 
kormány s pártjából senki se. mert 
nem akarja hallani. Nincsen ta­
nító, nincsen iskola, ezen általá­
nos nemzeti feljajdulás előtt be­
dugja a fülét a kormány és a 
munkapárt. Nem tesznek semmit, 
mert nem akarnak tenni. Legíelebb 
újra meg újra eldeklamálják, hogy 
ezekre nincs — pénz.

De a katonaságra nem tudna a 
katonai hatalom annyi kincset 
kérni, amennyit készséggel oda ne 
dobálnának a - nemzet nevében. 
Ezért nincsen pénz semmi áldást 
hozható intézményre ebben az or­
szágban. Ezért sínylődik, tengődik 
itt minden, mert nincsen semmi 
anyagi erőnk: mind oda adják a 
katonaságnak.

A szégyen kell, hogy égesse ar­
cunkat, amikor e jelenségeket lát­
juk s azt kell tapasztalnunk, hogy 
a nemzet sorsát intéző kormány 
cinikus könnyelműséggel űzi ezt a 
nemzetrontó politikát.

S megdöbbenünk, amikor lát­
nunk kell, hogy e politikának is 
lehetnek követő', szószólói, sőt 
erőszakoló!!

Hát csak egy ilyen jelenség is, 
mint a dimaharaszti kétszáz gyer­
meknek az ország színe előtt igy

Telelőn szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk

való megjelenése, nem képes fel­
ébreszteni az emberekben az önér­
zetet és a lelkiismeretet?

Hát mire van inkább égető szük­
sége ennek az országnak ? Ágyuk­
ra. vak parádékra s más katonai 
komédiákra avagy iskolákra ?

Tegye csak szivére a kezét a 
legjobban nekivadult mungó is és 
feleljen lelkiismerete szerint.

Nem telhetik iskolákra, ha a 
véderőjavaslatokkal most újra év­
tizedekre előre kiszipolyoznak e 
nemzetből minden anyagi erőt!

Mát ha nincs már az emberek­
ben emberies önérzet és lelkiisme- 
ret, csak helyeseljék s szavazzák 
meg mungóék a véderöjavaslatokat. 
A dunaharaszti gyermekek, aztán 
meg a nemzet sok százezer más 
gyermeke hadd nőjjenck fel ba­
romi sorban vagy hadd pusztulja­
nak el sötét kulturálatlanságban: a 
fő, hogy a kormányban bízni kell 
s ezt a bizalmat szállítani kell —- 
Csanádmegyébő! is!

kp.

)( A képvisslőházból. Nagyon gyé­
ren gyűllek össze a képviselők. Az 
ülés megnyitásakor alig voltak ü0— 
60-an. Sem a jobboldalon sem bal­
oldalon nincs aktuális kérdés s ma­
gánügyökről tart a diskurzus. A bal­
oldalon Justh (\ villa makói beszá­
molójára készülnek. A pártvezért a 
hossiitli-pártnak közül is többen ki­
sérik Makóra. Az ülés végén Szabó 
István (győrszigeti) beszélt. Addig 
névszerintiztek. Az ülésen Berzeviczy 
elnökölt.

A tárnái feleséggyiikos.
— Lapunk tudósítójától. —

Makó, szopt. 14.
A Nagymihály melletti Vinna 

község lakosságát néhány nap óta 
véres esemény tartja izgalomban. 
Egy a családját elhagyott börtön­
viselt ember ugyanis az elmúlt na­
pokban hazatért Amerikából és 
minden indok nélkül agyonlőtte 
feleségét, aki raboskodása ideje 
alatt is hü maradt hozzá, sőt ki 
akarta végezni apró, 4 éves gyer­
mekét is.

A vadállati kegyetlenséggel el­
követett gyilkosságról egyébként a 
következőkben számolnak be rész­
letesen :

Kiadó és laptulajdonosok : 
Dr. Kiss Pál és Lepsits Kálmán.

Mr ál András vilin ai lakos pár év­
vel ezelőtt nőül vette Csorej Annát, 
Csorej János tárnál gazda leányát! 
A mézelhetek után a férj rövidesen 
Amerikába távozott, s ott egy ke­
resztelő alkalmával megszűrt a tulaj­
don unokafivérét. Elfogták, az ame­
rikai törvényszék bűnösnek mondta 
ki és fegyházbüntetésre ítélték.

Mikor a gyilkosság hire a Yibor- 
lát aljába szivárgott ‘ és megtudta a 
feleség is, kinek időközben fia szü­
letett, az asszonynak eltűnt a nyu­
godalma és megemlékezve az oltár 
előtt telt esküvőjéről, hogy jóban, 
bajban bites urát e! nem hagyja, el­
határozta, hogy kiszökik Amerikába. 
Karjára- vette immár egy éves gyer­
mekét ős egy hangtalan éjszakán el­
tűnt a. faluból. Hegyen-völgyön ke­
resztül, uttalan-utakon menekült át a 
határon, végtelen nélkülözéseket 
szenvedve, majd hajóra iilt és kiért 
New-Yorkba.

Itt első dolga volt, hegy megláto­
gatta férjét, megvigasztalta, Ánajd 
munkái szerzett, éjjoí-nappal robotolt 
és^ ő kereste meg rab férjének élel­
mét is. Keserves küzködés után ni íg­
érte az asszony jutalmát, férje ki­
szabadult a rabságból és ismét Wyütt 
voltak.

A férjen azonban mit som változ­
tatott a fogy ház. Pár heti egy j ittlét 
után elűzte nejét, ellopta takarék- 
könyvét es eltűnt. Az asszony sokáig 
kereste férjét, hosszú éjszakákat sirt 
keresztül, végre újból hajóra iilt és 
visszatért gyermekével Tárnára, atyja 
házába.

Szeptember elsején az öreg Csorej 
János vásárra ment Nagvmihálvba. 
A mint egy katona társaságában a 
vásárosok közt bandukol, észrevesz 
egy fekete ruhás embert, kiben leg­
nagyobb meglepetésére megismeri 
eltűnt vejét.

Hozzámegy, megragadja kezét és 
nevén szólítja. A fekctoriihás ember 
azonban haragosan visszahúzódik és 
csak annyit mond :

_ Ln nem ismerlek, engem nem 
hívnak Kralnak és leányod nem 
feleségem.

Az öreg Csorej megzavarodva el­
ereszti, mire a felismert férj eltűnt a 
tömegben.

_Estefelé, mikor Csorej hazaért a 
vásárról és a kis falu szokott csendje 
leszállóit, egy fehér darőcruhás ide­
gen tűnt fel a falu környékén, kiben 
sok tárnái gazda felismerte Kralt. A 
férj komoran, csöndesen a kertek al­
ján ellopózott apósa kertjébe és a 
kert végén lövő aszaló mellett észre­
vette nejét, a ki a Ivarján ülő oo-yet- 
len gyermekével játszott. Az asszony 
ijedten fordult hátra, mikor azonban 
férjét felismerte, boldogan feléje sza­
ladt a gyermekkel. Král kezet' fogott 
vele, egy pár káromló szót ejtett ki 
azután bátralépett és íl mm.-es re-
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volvoréből két lépésnyi távolból há­
romszor az asszony felé lőtt.

Az első golyó a gyermek jobb 
karját súrolta és a gyermek ruhája 
a golyótól tüzet fogott. A nő a vá­
ratlan támadástól cgv pillanatra meg­
dermedt, majd — Jézus Mária! — 
kiáltással a ház felé futott. Ekkor 
érte őt a második lövés, mely a ko­
ponyán keresztül hatolva, szétron­
csolta agyvelejét. A lövés feltétlenül 
halálos volt, az asszony sebesült 
gyermekével még pár lépést ván- 
szorgott, mire harmadszor is eldör­
dült a fegyver és a sokat szenvedett 
aszony eszméletlenül usszerogyott.

A lövések hallatára a meggyilkolt 
asszony fivére, Csorej István üldö­
zőbe vette a gyilkost. Elkeseredett 
hajsza indult meg a tárnái mezőkön, 
Kral két Ízben visszalőtt üldözőjére, 
de nem találta. De végül Csorej ki­
fliit a futásban és Kralnak sikerült 
a sötétség leple alatt eltűnnie.

Ez alatt a szerencsétlen asszonyt 
és gyermekét ápolás alá vették. A 
gyermek felépült, de az asszony este 
9 órakor agóniába esett és 10-kor 
kiszeuvedett. Holttestét szeptember
2- án felboncolták a szobránci vizs­
gálóbíró jelenlétében és szeptember
3- án óriási részvét mellett eltemet­
ték. A temetésen résztvett a szomszé­
dos falvak egész közönsége.

A gyilkost azóta nyomozza, a 
csendőrség. Eddigelé vsak annyit si­
került megállapitani, hogy még a 
gyilkosság előtt megírta Várnán lakó 
becsületben megőszült szüleinek, 
hogy őket és feleségét megöli. Arc­
képe a csendőrség kezei közt van, 
azt is tudják róla, hogy karja teto­
válva van. Král András rettenetes 
bestiálitása felbőszítette a környező 
falvak népét és vasvillákkal keresik 
az erdőkben, vállvetve a csendőr­
séggel.

D

Ho! vannak az egyházi pénzek ?
— Saját tudósítónktól. —

Makó, szept. 14.
A zoinbori törvényszék vizsgáló- 

birája kiszállt Bácsgyulafalva köz­
ségbe és otl a római katholikus 
egyházi és iskolai alapok kezelési 
könyveire, valamint a még meg­
levő készpénzre bűnügyi zárlatot 
rendelt el. A vizsgálóbírónak ez az 
intézkedése évek óta folytatott ma­
nipulációkról rántotta le a leplet.

Az egyházi és iskolai alapokat 
Bácsgyulafalván tiz év óta Perndl 
Adorján plébános kezeli. Hozzá 
lehet tenni: minden ellenőrzés nél­
kül kezeli. Úgy csinálta ezt, hogy 
az ellenőrzéssel megbízott egyház- 
községi képviselőktől és gondno­
koktól az ellenőrzési jogot egysze­
rűen megvonta, ezek pedig, mert 
bíztak lelkipásztoruk becsületessé­
gében, a plébánosnak ebben a ki­
erőszakolt önállóságába belenyu­
godtak. Perndl fölsőbb hatósága, 
évről-évre megvizsgálta ugyan a 
zárszámadásokat, de természetes 
ez, semmi hiányt föl nem födözött.

Az idén azonban uj hitközségi 
képviseletet választottak, amely tör­
vényes jogánál fogva látni akarta 
a zárszámadásokat, tudni akarta, 
mennyi az a vagyon, amelyért fe­
lelősséggel tartozik. így egy-kettőre 
kiderült, honnan vette a plébános 
azt a pénzt, amit sörre, borra dá- 
ridóra elszórt. A vizsgálat egyelőre 
hatezer korona hiányt állapított
meg.

A hitközség azt kívánta a plébá­
nostól, hogy amit elsikkasztott, azt 
fizesse vissza, aztán mondjon bú­
csút a községnek. Ezt a plébános 
nem akarta megtenni. Az egyház­
gondnokok, miután az eltűnt összeg­

ért ők is felelősek, két hét alatt 
5000 koronát visszatizettek. Perndlt 
pedig, mert fizetni abszolúte nem 
akart, följelentették az érseknél, 
aki a vizsgálat megejtésére Schadl 
Ignác kossuthfalvai esperes-plébá­
nost küldte ki. A vizsgálat után 
szállt ki Radvány vizsgálóbíró és 
elrendelte a bűnügyi zárlatot. A 
bázsgyulafalvaiakat azonban nem 
elégíti ki ez az intézkedés. Azt kí­
vánják, hogy a sikkasztó plébánost 
tartóztassák le.

Rendőrtisztből betörő.

Bohrt Lajos újra szerepel.
— Saját tudósításunktól. —

Makó, szept. 14.
Székesfehérvárról írja tudósítónk: 

A Kissebesi grániíkőbányák r.-t. it­
teni irodájában a műit héten fel­
törték Rehberger Arnold mérnök 
íróasztalát s abból 2100 korona 
teljesen uj, csomagykban volt pa­
pirospénzt elloptak. Simon Sándor 
rendőrkapitány azonnal széleskörű 
nyomozást indított és néhány nap 
múlva letartóztatta Bőim Lajos kis- 
zombori születésű 22 éves írnokot, 
aki a vállalatnál volt alkalmazva. 
Bohn beismerte, hogy a betörést 
ő követte el, de a lopott pénzből 
már csak két darab busz koronást 
találtak nála. A pénz egy részéit 
vásárlásokra költötte, azonkívül 
egy rosszhirü házból kivákotta 
kedvesét, akivel Budapestre uta­
zott. Két napot töltöttek a főváros­
ban, azután a leányt hazaküldte 
Erdélybe, szüleihez.

Mikor letartóztatták, azt vallotta, 
hogy a pénz legnagyobb részét a 
Déli vasút egy II. osztályú kocsi­
jában rejtette el, amely a buda- 
pest-pragerbofi vonalon jár. A 
rendőrség érintkezésbe lépett a 
vasúttal és sikerült a kocsit egy 
útban levő vonaton megtalálnia. A 
pénz azonban nem volt a mondott 
helyen. Bohn erre bevallotta, hogy 
a leánynak adta a pénzt.

A züllött fiatalembernek viharos 
múltja van és egy kalandjának hire 
már bejárta a lapokat. Három évig 
ugyanis a makói rendőrségnél volt 
dijnok és ez alatt az idő alatt a 
hivatalnokok fiókjából több ízben 
pénzt lopott. Egyszer azután olyas 
valamit követett el, a mi ritkítja 
párját a rendőri krónikában. Kay- 
ser Lajos prépost plébános, a ki­
nél Bohn anyja gazdaasszony föl­
jelentést tett a rendőrségen, hogy 
aranyóráját, láncát és hat ezüst 
cigarettatárcáját ellopták. A följe­
lentésről szóló jegyzőkönyvet a 
rendőrségen Bohn vette fel és ő 
állította ki az eltűnt tárgyak or­
szágos körözéséről szóló blan­
kettát.

A körözést megkapta a buda­
pesti rendőrség is, a mely a tár­
gyakat már a zálogházban ke­
reste. Egy pesti zálogházban egy­
szer csak megjelent Bohn Lajos 
és a cigarettatárcákat akarta érté­
kesíteni. A zálogos értesítette a 
rendőrséget és Bohnt letartóztat­
ták. Beismerte, hogy a préposttól 
a tárgyakat ö lopta el, de arra 
nem számított, hogy a budapesti 
rendőrség is keresi.

Aki valamit hall, megtud, vagy 
vele történik, ami a közönséget 
érdekli. közölje azonnal a 
„Makói Független Újság“-al. A 
„Makói Független Újság“ min­
dent megir, semmit se hallgat cl.
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NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Naptár. Szeptember 15. Péntek. Római 
kath. Nikoméd. Qör. kath : Szeptember 2. 
Mamánt. — Nap kél 5 óra 36 perckor, 
nyugszik 6 óra 13 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható : Egy­
előre még derült és melegebb idő vár­
ható. Sürgönnprognózis: Száraz, mele­
gebb. Déli hőmérséklet: 21.8 fok Celsius.

)( Tanácsülés. Makó város ta­
nácsa holnap, pénteken délelőtt 
tartja meg Galambos Ignác dr. 
polgármester elnöklésével rendes 
heti ülését.

)( Uj dijnokok. Galambos Ignác dr. 
polgármester ma a városhoz kine­
vezte Baresny Kornélt és Elek Er­
zsébetet.

/(Megfelebbezeit választások. Ranltl 
József városi képviselő a szep­
tember iió 3-án megejtett városi 
képviselőválasztások ellen egész 
csomó feiebbezést adott be. így a
IX. kerületben megfelebbezte Fo­
dor Józsefnek a választását azon 
az alapon, hogy nevezett Írni, ol­
vasni nem tud, ugyancsak megfe- 
lebbezte a IX. kerületben Görbe 
Imrének a választását azért, mert 
Görbe Imre Makón adót nem fi­
zet. Juhász Antal választását, kit 
a XI. kerületben választottak meg, 
azért felebbezte meg, mert az il­
lető szintén nem tud irni-olvasni. 
Espersit János dr. VII. kerüleíbeli 
választása ellen azért adott be fe- 
lebbezést, mert Espersit János dr. 
nincs bent az országgyűlési képvi­
selőválasztók névjegyzékében. Vé­
gül megfelebbezte és kéri az egész
X. kerületi választások megsemmi­
sítését Rank József, mert szerinte 
az elnök azt a szabálytalanságot 
követte el, hogy meghatalmazások 
alapján beterjesztett szavazatokat 
szabálytalan időben is elfogadta.

)( Az uj szombathelyi püspök. A
szombathelyi püspöki állást még 
ezen a héten betöltik. Az uj püspök 
Mikes János gróf székely udvarhelyi 
esperes plébános lesz.

)( Lótás — futás. Nemcsak lótás- 
futás, hanem még más is történik 
a vármegye főispánja részéről, 
hogy a 27-én tartandó megyei 
rendkívüli közgyűlésen diadalra 
vigye a versed fekete — sárga 
átiratot. A főispán minden áron 
bizalmat akar szavaztatni a kor­
mánynak, igy nemcsak ő maga 
lót-fut, hanem szétküldötte a rnungó 
tábor hűséges csatlósait, hogy kiki 
az ő különböző helyén kapaci­
tálja a mungó tábor gerinctelen 
és mindenféle helyzettel megal­
kudni tudó alakjait a közgyűlésre 
való bejövetelre. Jó példával maga 
a főispán jár elől. A hol csatlósai 
nem biztatják kellő ereüménynyel, 
ott mindenhol megjelenik ő maga 
és kapacitál mindenkit. Egész biz­
tosra veszi a bizalmat minden áron 
szállítani akaró főispán, hogy a 
törvényhatóság zsidó vallásu tagjai 
mind bejönnek arra a nevezetes 
bizalomszállitó rendkívüli közgyű­
lésre, mert hiszen a főispán külö­
nös libelarizmusának adta tanuje- 
lét, mikor a zsidók hosszú napját 
is figyelembe vette a közgyűlés 
kitűzésénél. Lehet, hogy ebben 
igaza van a főispánnak. Különösen 
ilyenformán biztatja őt az, ki neki 
ezt a „hosszunapos“ tanácsot adta. 
Még nehány napig járja a főispán 
a megyét és aztán haza jön, hogy 
itthon is megtegye a szükséges in­
tézkedéseket a „bizalmas“ kőz-

1911. szeptember 15.

gyűlésre. Bejön a sok agyon ka­
pacitált mungó, de nem marad el 
a függetlenségi párt sem, melyet 
nem kell a bejövetelre kapacitálni.

)( Felterjesztett határozatok. A város 
polgármestere ma terjesztette fel jó­
váhagyás végett a vármegye törvény- 
hatóságához a Kiszombor-Aradi ál­
lami ut kikövczésóre és a püspöki 
számtartói lakás megvételére vonat­
kozó közgyűlési határozatokat.

)( Katonaság Makón. Megemlé­
keztünk már arról, hogy e hó 
18-án nagy gyakorlatot végző tü­
zérség vonul ál Makón. A katona­
ság, melyben lesz 225 legény, 18 
fő- és 1 törzstiszt 18-án reggel 
érkezik Makóra, 19-éig Makón pi­
hennek és azután folytatják útju­
kat Nagylak felé.

)( A csanádalbertiek államsegélye. 
A földmivelüsi'igyi miniszter ma 
arról érlesitette a vármegye alis­
pán! hivatalát, hogy Csanádalberti 
községnek községháza építési cél­
jaira 14 ezer korona segélyt utal­
ványozott ki.

)( A járlatkiállitó hivataiból. Galam­
bos Ignác dr. polgármester ma a 
járlatkiállitó hivatalba Hajdú Mihályt 
rendelte ki és őt bízta meg a járla- 
tok kiállításával.

)( Ártézi kutat kérő lakosok. Az
Aradi-utca végén lakó polgárok ma 
kérvényt adtak be Makó város taná­
csához, melyben utcájuk végére ár­
tézi kutat kérnek.

)( Kiállítások. Szatmár-németiben a 
f. évi szeptember 27, 28 és 29-én. 
Sopronban pedig a f. évi október 
28—30-ig országos baromfi kiállítá­
sok lesznek. A bejelentések szeptem­
ber 15-ig, illetőleg szeptember 20-ig 
fogadtatnak.

)( Eszéken tilos az ingujj. Az 
egyik eszéki lap Írja, hogy az 
eszéki erkölcsrendészeti osztály 
vezetője 20 korona pénzbüntetésre, 
vagy két napi fogházra ítélt egy 
tizenhárom éves tanulót, mert ez
- az itéjet indoklása szerint:
— „korán reggel ingujjban je­
lent meg utcai szobájának ab­
lakánál s ez által megbotránkoz­
tatta az utca közönségét“. Gyenge 
lábon állhat Eszéken a szemérem 
és az erkölcs, ha valóban hoztak 
ilyen ítéletet, mert aki egy fiú ing­
ujján annyira felháborodik, az már 
sok nem fiú ingetlenségen nem 
háborodott fel . . .

)( Mulatságok Érdekynél. 
E hó 24-én, vasárnap este a 
besorozott újoncok bucsu-bálat 
rendeznek Érdeky József mula­
tójában. Október hó elsején pe­
dig Érdeky József rendez ösz- 
szes helyiségeiben fényes szü­
reti mulatságot.

W )*
5< Követelje mindenki az újság- * 
|*< árusoktól a „Makói Független *

Újságot". A „Makói Független $
Újság" mindenben a közönség jj
érdekeinek szószólója és támo-
gatója s az igazi függetlenségi-
és 48-as eszmék kitartó harcosa. »

Földhaszonbérbeadás.
A rákosi-ut mentén, Makótól 12 

kilométernyi távolságra

3 köblös föld
hagyma alá több évre kiadó. 
Értekezni lehet özv. Molnár István- 
nénál, Tisza-utca 2638. szám alatt.
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Apagyilkos legény
Megölte az apját 
egy pofon miatt.

— Saját tudósítónktól. —

Makó, szept. 14.
A belényesi csendőrök megva­

salva vittek egy legényt a váradi 
ügyészséghez. A busz éves legény 
meglőtte az apját, aki most a be­
lényesi kórházban vivődik a ha­
lállal.

Kordován Györgynek hívják a 
bűnös fiút. Apját, Kordován János 
kisszedresi birtokost tegnap reggel 
vitték be a kórházba.

A fia tette tönkre az öreg embert, 
aki a halálos ágyán is gyilkosának 
ártatlanságát hangoztatja, A meny­
nyire a halál küzdelmétől szóhoz tud 
jutni, azt igyekszik elhitetni Kordo­
ván János, hogy önnön maga okozta 
halálos sebét és fiát ártatlanul tartóz­
tatták le a csendőrök. Egy kocsi 
miatt szólalkozott össze a 20 éves 
Kordován György az apjával. Az 
ifjú Kordován mulatós kedvű le­
gény, a kinek pénz kellett a szó­
rakozásra. El akarta adni az egyik 
szekeret, a mit az apja azonban 
nem engedett meg.

Az öreg dühösködött, sőt cl is 
lódította a legényt. György szem­
beszállt az apjával és annyira el­
mérgesedett a helyzet, hogy apa 
és fia bírókra keltek. Kordován 
.János arculütötte a fiát, aki vér­
ben forgó szemekkel rohant az 
öregre. Előrántotta a zsebéből a 
forgópisztolyát és közvetlen közel­
ről belelőtt az apjába. Kordován 
János egyetlen jajszó nélkül esz­
méletlenül rogyott össze. Csak nagy 
nehezen sikerült a boldogtalan em­
bert eszméletre téríteni. A golyó 
Kordován János hasába hatolt és 
súlyos sérülést ejtett rajta úgy, hogy 
be kellett szállítani a belényesi köz­
kórházba.

Kordován György véres tette 
után szökni próbált, a csendőrség 
azonban megakadályozta. Még ide­
jében letartóztatták. Kordován 
György beismerte, hogy ő lőtte 
meg az apját. Azzal védekezik, 
hogy annyira fel volt indulva, hogy 
nem tudta, mit cselekszik. A csend­
őrök a 20 éves apagyilkost ma 
vitték be a nagyváradi ügyészség 
fogházába.

Dr. Hubert Mihály
szeptember 15-töi

délután 2—4-ig rendel
Szent János-tér, 30. sz. a.

Az Ugar 35. szám alatt levő

10 köblös föld
hagyma alá, a Szegedi-útfélen 
12 kis hold föld gabona alá 
több évre kiadó. — Értekezni 
lehet Truth Ferenccel, Apafy- 

utca 19. szám alatt.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Pénteken: Az ártatlan Zsuzska, víg
operett. (Bérlet 13.)

Szombaton: Az ártatlan Zsuzska,
vig operett. (Bérlet 14.)

\ asárnap délután mérsékelt helyá- 
rakkol: Kormánybiztos, énekes bohó­
zat. Este rendes helyárakkal: Az ár­
tatlan Zsuzska, vig operett. (Bérlet­
szünet.)

Az ezred apja.
Az „Ezred apja", a megnyitó elő­

adáson már bemutatott mulattató ope­
rett került ma másodszor műsorra 
színházunkban ugyanabban a jó elő­
adásban mint a melyben már először 
is élveztük. A színház ma is megtelt 
közönséggel.

* Az ártatlan Zsuzska bemutató elő­
adása. Ma tartják színházunkban a 
fővárosban óriási sikert aratott vig 
operettének Az ártatlan Zisuzskának 
bemutató előadását, amely azt hisz- 
szlik, nálunk is nagyon fog tetszeni 
és nehány zsúfolt házat fog vonzani. 
A darabot a múlt napokban adták 
Budapesten 100-adszor és még min­
dig zsúfolt nézőtér előtt. A rendkí­
vül mulatságos, gyönyörű muzsikaju 
Operette hie Kcusche Susanna cím 
alatt Becsben és Berlinben is nagy 
sikerrel került szilire, sőt harisban 
is szilire hozták, szintén kiváló si­
kert aratva. Az operettet Kerner 
Jenő karmester tanította be és Föl­
des Dezső rendezi. A darab vezető 
szerepeit Peterdy, Nádasynó, Bányai 
Irén, Fekete Rózsi, Dobos László, 
Békési, Ujj Kálmán, Nagy Dezső, 
huta húr és Szigeti Jenő játszók. A 
darabot szombaton megismétlik s a 
mint az érdeklődésből következtethet­
jük, szintén zsúfolt ház előtt.

* Vasárnapi előadások. Vasárnap is­
mételten két előadás lesz szinhá 
zunkban és pedig két nagysikerű 
újdonság kerül színre. Délután mér­
sékelt árakkal A kormánybiztos ke­
rül szinre a címszerepben Földes 
Dezsővel, mig a női szerepeket he- 
terdy Etelka, Dinnyési Juliska, í'e- 
kete Rózsi és Bányai Irén játszók. 
Vasárnap este általános bérletszii női­
ben harmadszor kerül színre Az ár­
tatlan Zsuzska. melynek előre látható 
rendkívüli sikere vasárnapra is bizto­
sítja a zsúfolt házat. Az ártatlan 
Zsuzska vasárnapi előadására páho­
lyok is kaphatók.

* Sámson és Delila bemutatója. Hét­
főn este kerül bemutatóra ez a rend­
kívül hatásos színjáték. A Sámson cs 
Delila vezető szerepeit Dinnyési .Ju­
liska. Bányai Irén, Fökies Ujj Kál­
mán, Kemenes, és Nagy Dezső ját­
szók. A Sámson és Delila bemutató 
előadására különösen felhívjuk kö­
zönségünk figyelmét.

Szerkesztős üzenet.
* Érdeklődőnek. Helyben Hogy a 

tegnapi közigazgatási bizottsági ülé­
sen nem a főispán elnökölt, ennek 
nem az az oka, a mire ön gondol. 
Do liát hogy is tehet fel olyat, hogy 
még mindig künn a községekben a 
vármegyei roungókat praeparálja a 
25-iki gyűlésre. Dehogy. Sokkal mé­
lyebben'járó ok s nemesebb ügy ve­
zeti főispánunknak a községekben 
való — mert csakugyan künn jár - - 
mostani utján az — automobilját. A 
dunaharasztiak esetét vette a lelkére. 
Arról akar most meggyőződni derék 
főispánunk, hogy vájjon nincson-e a 
mi megyénkben is olyan község, a 
hol nincs iskola avagy elegendő ta­
nító s hogy jól vannak-e a gyerme­
kek beiskolázva. Mert ha é téren 
bajt tapasztal, azonnal segíteni fog. 
Szóval társadalmi sok bajunkkal már 
eddig is élénken törődő főispánunk 
ezúttal is legszebb kötelességet vé­
gez.

Közgazdaság.
Gabona árak:

Irányzat változatlan.
Búza: 21.20-21.40 K.
Kukorica: 17-17.40 „
Árpa: 17-17.20 „
Zab 18- „

Az árak 100 kilogrammonként értendők.
Hagyma árak:

Vöröshagyma: 13— K.
Foghagyma:!. 20- „

11. 12-
Dughagyma: 38-40 „

A hagyma árai 100 kilónkint értendők.

Regény.

Emma iái Wli
(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ü maga. (40) 
VI.

Az első emberevő lakoma.
Egy vagy két nap múlva partra 

szállásom után furcsa dolog történt 
velem - lakodalmat illettek velem!

A csónakom melleit állottam épen 
menekülésről gondolkozva, midőn 
két pompásan felcicomázott törzs­
főnök, cifrára festett meztelen mivolt- 
jában, tollas fejdiszszel közeledett 
felém, egy aránylag kedves megje­
lenéssel fiatal lányt vezetve maguk 
közt.

Roppant néptömeg követte őket. 
Pár lépésre megálltak előttem. Az 
egyik törzsfőnök ekkor előlépett s 
egy gyilkos külsejű fütyköst nyújtót 
felém hatalmas bunkóval, jelekkel 
híva fel, hogy üssek vele a leány 
fejére. Rémület fogott el, mert legott 
eszemben jutott, amit Yambától 
hallottam s azt hittem, hogy ember­
evő lakomát rendeznek a tisztele­
temre, és borzalmamat még inkább 
fokozta a gondolat, hogy nekem 
kell az első falatot lenyelnem ebből 
a mosolygó lányból. Azt hittem, 
hogy elébem hozták a magával 
jotehetetlen áldozatot, hogy a saját 
kezeimmel öljem őt meg. Ebben 
a válságos pillanatban azonban 
feltettem magamban, hogy határo­
zottan szilárd leszek, ha mindjárt 
életembe kerül is.

Mig igy haboztam, a törzsfőnök 
teljesen mozdulatlanul állott előtem, 
felém nyújtva a gyilkos bunkót s 
kérdően nézve az arcomba, mintha 
nem tudná megérteni, miért nem 
sietek elfogadni az ajánlatát. Még 
különösebb volt pedig, hogy afömeg 
a háttérben ünnepélyesen és lehan­
golt csendben maradt.

A leányra néztem; megütközé­
semre úgy láttam, hogy általában 
véve tetszik neki a dolog; - 
szegény, vigkedelytt kis teremtés volt 
alig több tizenöt-tizenhat évesnél. 
Feltettem magamban, hogy beszé­
det iniézek a főnökökhöz. Beveze­
tésül jelt adtam nekik, hogy ülje­
nek le és beszéljük meg a dolgot. 
Úgy tettek, de azt vettem észre, 
hogy nem tetszik nekik a dolog, 
ez a váratlan fontolgatás meglepte 
őket.

(Folyt, köv.)

A Makói Takarékpénztár épü­
letében a Borsy Imre által 

bérelt

bolthelyiség
esetleg két üzlet számára 
1912. május 1-től fogva kiadó.

3.

Tisztelettel vanszerencsém 
felhívni Makó és vidéke 

b. közönségét modern

festőműhelyemre,
hol készítek e szakmába 
vágómindenféle templom- 
és szoba-diszt. a külföld 

legizlésesebb mintájára. 
Elvállalok: templom- és szoba­

festést, aranyozást, mázo­
lási és szoba-kárpitozást, 
külső homlokzat festést 

x a legdíszesebb kivitelben, x 
Makó és vidéke n. é, közönsé­
gének becses pártfogását kérve

tisztelettel:

Apjok Sándor
festő Makó, Szent ístván-tér 12. sz.

Eladó föld.
A gacsibai belső nyomáson

8 hold föld
hereföldnek való, örök áron eladó, 
vagy haszonbérbe kiadó. - Érte­

kezhetni lehet
Ratkay János kereskedőnél,

Sirkert-utca, 486. sz. a.

5 éves kajszin-barack pálinka
literje 1 frt. 50 kr„

10 éves kajszin-barack pálinka
literje 2 frt.

Valódi ó-törköly pálinka
literje 1 frt. 20 kr.

íritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságot vál- 
o o o la! a cég. o (12)

Papp Antalnénak a Petőfi- 
utca 17. ujszárn alatt levő

háza eladó
szabadkézből örökáron. Ugyan­
ott beteg részére egy toló­
kocsi is eladó. Értekezni lehet 
a tulajdonosnál fenti szám alatt.

Pályázati hirdetmény.
A makói református egy­

háznál, az adószedői állás 
megüresedvén, arra pályázat 
hirdettetik.

Fizetés évi 730 korona, 
havi előleges részletekben.

Pályázók kérvényeiket f. év 
szeptember 20- ára az egyház­
tanács elnökségéhez adják be.

A megválasztott adószedő 
köteles 2000 korona biztosíté­
kot betáblázással, vagy elfo­
gadható értékpapírban az egy­
háznak biztosítani.

A ref. egyház elnöksége.
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Kiadó ház. |
most épülő házam, melyben £ 
négy szoba van, az összes 
mellékhelyiségekkel novem- * 

bér 1-től bérbe kiadó. £ 
Dr. Kiss Pál >* 

ügyvéd. (Jj

Két jó jártas

OCS1S
jó fizetéssel felvétetik

iritz Sámuel őzv. cégnél.

liztos sikert érhet el
jtenni vagy ér­
tékesíteni akar

aki venni, bérelni, 
eladni, bérbeadni, 
bármit ismertté 

hirdetései
utján.a makói Független Újság

Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

GONDOLJATOK JÖVŐTÖKRE
Szükség ellen az ember önmagát és hozzátartozóit úgy óvhatja meg 

kétségtelenül legjobban, ha ais Sail Síi«"ir iBiBfi Ibii
hÍTioeílosíi IfühmmmEi megveszi. Mindenki biztosíthat itt ma- 
UIZ&UolIdas t*Uivviijöll gának tiz korona egyszeri beiratási
dij, 12 korona évi tagsági dij, továbbá két korona esetenkénti elhalálo­
zási járulék fejében már egy évi tagság után: halálesetre 2000 koro­
nát, három évi tagság után: keresetképtelenség esetén öíveri korona

h,élisSKl “c 600 kor. övi járadékot.
mindenki biztosíthat leányának kétezer korona hozományt, fiának két­
ezer korona önállósitási támogatást. Ha a gyermek gondozója három 
évi tagság után meghal, megszűnnek a további befizetések és a leány 
20-ik, a fiú 16-ik életévéig 30 korona havi járadékot kap, továbbá há­
zasság, illetve nagykorúság idején a teljes hozományt és önállósitási 
támogatást. Az intézet a legnagyobb biztonságot nyújtja. - Ez évben a 
biztosított összeg 20 millióra mg. Az állampénztárban 200.000 korona biz­
tosítéki alap van elhelyezve. Felvilágosítással és prospektussal szívesen 
szolgál a „Bios“ Kölcsönös Segélyző Szövetkezet igazgatósága, Temesvár,

BelvárH0ewntkénPyvisleió4; Baurnfeind Miháíyné, lakó,
Megveház-utca 23. szám.

Ügyes és megbízható urak és hölgyek mini üzletszerzők kerestetnek.
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legjobb hatású arc és kéz- 0
finomító szerek ~----------------   @

Egyedül kaphatók :

I VÉBER & BÁRÁNY |
@ „Az Isteni gondviseléshez“ cirnzet gyógyszertárában. @ 

------------Makó, Szegedi-utca.------- —• ©,
Ibolya-crém 1 korona. 

llrpi “ Ibolya-púder I korona.
® ” u' Ibolya-szappan 70 fill. tP
© Nagy raktár mindennemű engedélyezett különleges- @
@ ségekben, kötszerek, gumi-cikkek és illatszerekben. (5) @

R1 luliirott tisztelettel értesítem a nagyérdemű közön­
séget, hogy a Dessewffy-íér 31 szám alatt o o o 

levő kovács- és lakatos műhelyemet nagyobb szabású

iparteleppé alakítottam át,
melyet a legmodernebb munkagépekkel szereltem föl. 
— így abban a helyzetben vagyok, hogy úgy a ko­
vács, mint a lakatos munkák körébe tartozó megbí­
zásoknak a legpontosabban és legjutányosabban te­
szek eleget. - Különös figyelmébe ajánlom a nagy­
érdemű közönségnek auiogén-heggeszíő berendezése­
met, mely 1 millimétertől 250 milliméterig vág és 
heggeszt. — Raktáron tartok láncos kutakat és 
mindenféle gazdasági gépeket.

Kérve a nagyérdemű közönség b. pártfogását
tisztelettel

Giiiácsi János.
Kovács segédeket felveszek magas fizetéssel. =
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^ • jpgjT fi vevőközönség figyelmébe.
►
►Ha szép, jó- uj árui olcsóért akar

vásárolni, úgy ne mulassza el az olcsóságáról hires 
„Menuasszonuhöz“ címzett

röfös-
c/>
O

►
►

divatáru üzletet s &
gj felkeresni a Dessewfíy-téren, Makói Újság bérházában, 

(püspökkertel szemben), ahol minden e szakmába 
•c3 vágó cikkek igen ízléses választékban kaphatók és 

c/í igy mindenki saját érdekében cselekszik ha ruha 
-2 szükségletét a fent nevezett cégnél szerzi be.
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Valódi márványból 
készít sírköveket

Glück Lajos

\vj fi

5
kőfaragó

(1) Makó, Szegedi-utca.

Ahol a sírkövek faragásá­
ról és teljes készítéséről 
mindenki bármikor meggyő­
zig?...f ződhetik. ijg
Raktáromon’ mintegy 500 

darab áll választékul.
rÁ

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.


